

НОВОСТИ СОЮЗА

Эксперименты
проводим вместе

В Москве прошло 73-е заседание Экономического совета СНГ. Инновации и экономика стали главными темами встречи. Среди вопросов, которые обсудили представители стран Содружества, были и предложения по актуализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств СНГ на период до 2020 года.

Касательно энергетики, был рассмотрен проект Соглашения о совместном использовании экспериментального комплекса на базе казахстанского материаловедческого токамака. Он представляет собой термоядерную установку, которая будет использоваться для испытаний материалов в режиме энергетических нагрузок. Запустить токамак и начать совместные исследования планируется уже в этом году. Кроме этого, участники заседания, рассмотрев вопросы о базовых организациях в области «мирного атома», дали ряд поручений Комиссии государств — участников СНГ по использованию атомной энергии в мирных целях.

В повестку дня вошли и другие вопросы. Члены Экономического совета одобрили проект Межгосударственной радионавигационной программы государств Содружества на период до 2020 года и Концепцию поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы государств СНГ. Как только будут учтены все замечания и предложения, проекты документов внесут на рассмотрение Совета глав правительств Содружества. Следующее заседание Экономического совета СНГ планируется провести в Москве в июне.

■ Актуально

БИЗНЕСМЕНАМ
С НАМИ ПО ПУТИ

Международный экономический Форум государств — участников СНГ в этом году прошел под девизом «СНГ — взгляд в будущее». Участники мероприятия отмечали, что сегодня многие бизнесмены готовы вместе не только смотреть, но и идти вперед с Содружеством. Генеральный директор Делового центра экономического развития СНГ Владимир Савченко выделил четыре стратегических направления: цифровая экономика, сельское хозяйство и безопасность, использование современных IT-решений и инновационное сотрудничество, взгляд в будущее и банковско-страховой бизнес.

Форум стал площадкой по поиску деловых контактов. «Мостом» между инициаторами проектов и предпринимателями, готовыми их воплотить, стала контактно-кооперационная биржа, которая работала во время мероприятия. Участники также посетили тематические секции, после которых прошло пленарное заседание.

Особое внимание уделили совместным инновационным идеям. Так, над пилотным проектом «Разработка и сертификация многоцелевой аэрокосмической системы прогнозного мониторинга, а также создание на ее основе сервисов комплексного представления информации предупреждения о чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера в совокупности с семантическими и геопространственными данными»

работают представители России, Армении, Беларуси и Казахстана. Созданный в результате продукт позволит фиксировать предвестники стихийных бедствий и техногенных катастроф и вовремя реагировать на них.

Другой совместный проект организаций Беларуси, России и Казахстана — «Разработка экспертной системы реабилитации геологической среды, загрязненной нефтепродуктами, на основе принципов самоорганизации для территорий государств — участников СНГ». В его рамках будет разработана экспертная система для оценки экологической ситуации и управления работами по ее восстановлению.

Сегодня идет поиск частных инвесторов, готовых вкладываться в проекты Содружества и Союзного государства. В конце прош-

лого года был создан российско-белорусский фонд венчурных инвестиций с общим объемом капитала 1,4 млрд российских рублей. Первый вице-премьер России Игорь Шувалов высказал некоторую обеспокоенность тем, что между государствами, которые входят в ЕАЭС, и теми, кто состоит только в зоне свободной торговли СНГ, появляется разрыв в экономике. «Мы опасаемся, что эта «пропасть» может увеличиться». Интеграция на разных скоростях внутри Содружества также обсуждалась участниками форума.

Кроме этого, в повестку дня вошла деятельность экономического суда СНГ. Появилось предложение расширить его возможности. К примеру, в нем могли бы рассматриваться инвестиционные споры между государствами. Обсуждался и вопрос создания в рамках СНГ судебного механизма защиты прав граждан. Исполнительный секретарь СНГ Сергей Лебедев отметил, что новое положение о статусе Экономического суда было поддержано. «Эти документы будут сначала вынесены на заседание Совета глав правительств в мае этого года, а затем на Совет глав государств в октябре. И мы надеемся, что с 2018 года суд продолжит свою деятельность в новом формате».

ЭКОНОМИКА —
ЭТО ТОЖЕ ИСКУССТВО

(Окончание.
Начало на 1-й стр. «СЕ»)

Ведущий научный сотрудник Института экономики Национальной академии наук Азербайджана Эмин МАМЕДЗАДЕ считает, что у СНГ будут хорошие перспективы только в том случае, если участники будут соблюдать взаимные интересы. В некоторых моментах Азербайджан не может идти на полную интеграцию в рамках СНГ из-за неразрешенных вопросов с Арменией. Но инновационное сотрудничество — это хорошая идея. «Нужно разработать план действий, так называемую дорожную карту, — это главный вопрос, чтобы поставить цель и определить задачи, которые будем решать», — считает он. В Азербайджане в декабре прошлого года главой государства была утверждена стратегическая дорожная карта развития национальной экономики. «В этом документе, в том числе, уделяется особое внимание сектору ИКТ, нано- и высоким технологиям, которые в будущем будут составлять основной элемент экономической политики нашего государства. Всем понятно, что нефть и газ когда-нибудь закончатся, и к этому моменту мы уже должны начать готовиться сегодня», — говорит специалист.

Вопросы инновационного сотрудничества — первоочередные. Так считает **заведующий кафедрой математического моделирования в экономике Ереванского государственного**



го университета, профессор Ашот ТАВАДЯН. Для небольших государств добиться успеха без объединения своего ресурсного, финансового, интеллектуального потенциала достаточно сложно. «Мы должны посмотреть, что каждая республика может сделать в этом плане, чтобы быть конкурентоспособной. Евразийское пространство уникально, потому что на одной территории действуют пересекающиеся объединения — это и СНГ, и Союзное государство, и ЕАЭС».

КОНКРЕТНЫЕ РЕШЕНИЯ

Если брать в среднем по государствам СНГ, за последние 25 лет объем ВВП на душу населения почти утроился. Однако экономическая ситуация в

странах разнится. «Мы живем уже и в ЕАЭС, — говорит **директор центра социально-экономических исследований — филиала Института экономики Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан Жангельды ШИМШИКОВ.** — Здесь у нас гораздо более конкретные экономические вопросы решаются. За последние десять лет внешнеторговый оборот Казахстана со странами СНГ практически не изменился. И основная доля из стран СНГ, конечно, идет в ЕАЭС». Чтобы изменить ситуацию, прежде всего нужно увеличить внешнеторговый оборот между странами СНГ. Жангельды Шимшиков предлагает развивать специализацию государств, чтобы

использовать эффект сравнительного преимущества.

О необходимости увеличения торговли внутри ЕАЭС высказался и **ведущий научный сотрудник Национального института экономических исследований Академии наук Молдовы Михаил ПОЙСИК.** За последние десять лет экспорт Молдовы в страны СНГ, и в частности в Россию, ощутимо снизился. «Возникает вопрос: есть ли полное доверие к интеграционным процессам, которые идут между нашими странами?» Михаил Пойстик считает, чтобы рынок развивался, он должен быть многополярным: «Мы торгуем по нормам ВТО, но в чем тогда преимущество СНГ? Мы должны все проблемы решать для укрепления нашей экономики».

«СНГ — это мы с вами», — подчеркивает **генеральный директор Делового центра экономического развития СНГ Владимир САВЧЕНКО.** А экономика — это умение управлять своим хозяйством. У каждого государства свои сравнительные преимущества: сельскохозяйственные, климатические, научные и целый ряд других. Но на фоне решения вопросов с увеличением товарооборота, как считает Владимир Савченко, нельзя забывать о главном: «Мы сегодня должны говорить о качестве жизни населения».

Материалы подготовила
Надежда АНИСОВИЧ.
anisovich@zviazda.by